

# 创新与“搭台”并举，广引资金活水

兴业银行为实体企业承销债券近4000亿元，服务经济高质量发展

今年以来，兴业银行已为300多家实体企业承销非金融企业债务融资工具近4000亿元，保持市场领先。同时，该行加大私募债权类产品投放规模，利用其灵活性实现扩容、降低成本，目前投向实体经济领域的融资余额近4000亿元。

如何更好发挥“商行+投行”优势，在非金融企业债务融资工具承销外，进一步拓宽实体企业融资渠道、降低融资成本？兴业银行近年来凝聚集团合力，依托同业广大“朋友圈”，内外联动，整合多方资源，“创新”与“搭台”并举，广引资金活水。

2020年交易商协会推出创新产品ABCP(资产支持商业票据)，兴业银行成为首批发行的主承销商之一，今年承销ABCP规模合计146亿元，有效支持实体经济领域龙头企业盘活上下游存量资产。同时，该行大力布局境外债券市场，引

进境外低成本资金，配套FICC产品，为企业规避利率汇率风险提供专业支持，目前已为实体企业承销境外债券38.73亿美元，居中资股份行第一。

打通投资和融资“任督二脉”，兴业银行持续推进投行生态圈建设，搭建的包括“股、债、贷、转”全产品的“兴财资”朋友圈已扩大至150余家。该行自主研发的“兴财资”平台，面向各类金融机构，线上推介包括非金债券、金融债券、资产证券化、并购、股权等在内的十二大类资产，实现企业融资需求与金融机构投资需求在银行表外对接，今年累计支持实体企业融资874亿元，涉及融资主体100余家。

顺应实体经济转型升级趋势，兴业银行通过“股债贷转”全产品体系的综合运用，由点及面形成宽频的综合金融服务，在推动实体经济高质量发展过程中，促进全行的行业结构、客户结构调整优化。

一方面，加大对实体经济

领域龙头客户并购融资等需求的支持，提高并购财务顾问能力，助力支持产业升级。今年投向实体经济领域619亿元，同比增长165%。另一方面，持续丰富资本市场产品服务实体经济，聚焦硬科技、大消费、大健康等的细分行业，推进商投并举。与此同时，通过新型股票质押、再融资(转债和定增)等产品服务于优质实体经济上市公司以及细分行业龙头企业，今年落地业务规模超百亿元。

今年是兴业银行新一轮五年发展开局之年，该行将投资银行作为重点打造的“三张名片”之一，努力成为全市场一流的投资银行资源整合者。下阶段，该行将继续围绕重点区域，把握科技创新、绿色低碳转型等战略发展机遇，不断完善投资银行产品体系，持续提升服务实体经济效能，助力形成资本市场与科技创新、实体经济的高水平循环。

兴业



宣讲党的十九届六中全会精神。张辉

## 绿色金融业务再上新台阶

兴业银行捧回IFF“2021全球绿色金融奖”

国际金融论坛(IFF)第18届全球年会近日在广州举行，兴业银行凭借在绿色金融领域的突出表现，荣获“2021全球绿色金融奖”。

国际金融论坛(IFF)是2003年10月由中国、美国、欧盟、联合国等20多个国家、地区及相关国际组织共同发起成立的非营利、非官方独立国际组织，是全球金融领域高级别常设对话、交流和研究机构，被誉为全球金融领域的“F20”。

2021年是《巴黎协定》全面实施之年，绿色低碳的可持续发展已成为大势所趋，实现“双碳”目标应对气

候变化已逐步成为全球共识。作为中国首家赤道银行，也是国内最早探索绿色金融的商业银行，兴业银行顺应“双碳”战略实施，将绿色银行作为新一轮五年发展的首张名片重点打造，制定了“十四五”期间绿色金融融资余额翻一番的目标。

今年以来，兴业银行聚焦“减污降碳”重点领域，优化业务布局，截至11月末，该行累计为40149家企业提供绿色金融融资35532亿元，所支持的项目预计可实现在我国境内每年节约标准煤3845万吨、年减排二氧化碳9830万吨。

兴业

## 持续探索跨境金融创新

兴业银行跨境结算突破2500亿美元

日前，兴业银行举办线上发布会，以数字化、智能化为核心，为境内外企业提供低成本、高效率、一站式的跨境业务解决方案。

兴业银行为企业提供“一体多元”的跨境金融服务，以“兴业单证通”在线跨境业务平台为主体，涵盖国际结算、跨境融资、财资管理、平台经济四大板块的多元化服务，可为不同行业、不同领域、不同类型的企业提供个性化解决方案。

在兴业银行“兴业单证通”在线跨境业务平台客户端，企业可通过该平台足不出户、在线办理各类跨境业务。作为承载跨境金融业务的一体化在线平台，该平台具有“客户体验线上化”“业务流程自动化”“运营管理智能化”3大特点，通过高效、快捷的数字化流程，全面提升客户体验。

此外，该平台还有一大亮点，兴业银行2020年推出的全球资金管理产品已全面实现在线服务，可帮助“走出去”的企业集团对海外子公司实现包括账户可视、集中支付等功能在内的财务集中管理，建立全球司库管理体系。目前，国内仅有少数银行能够提供该服务，兴业银行已与60余家大型跨国企业集团建立合作关系。

近年来，兴业银行积极融入“一带一路”建设，发挥集团综合化、多元化经营优势，持续探索跨境金融创新，形成了较为完善的跨境业务产品体系，涵盖跨境结算、融资、资金池、供应链、汇率避险、财务顾问等在内的综合化跨境金融服务方案，跨境金融服务能力不断提升。2021年，兴业银行已累计为客户办理跨境结算逾2500亿美元。

宗合

## 兴业银行荣膺“2021中国年度银行”大奖

英国《银行家》杂志日前在伦敦公布“2021年度最佳银行”全球评选结果，兴业银行荣膺“2021中国年度银行”大奖。

在竞争激烈的中国市场，兴业银行2020年表现强劲，业绩优异，且展现了强大的业务创新力。特别在绿色金融领域，作为中国首家赤道银行和首家采纳联合国气候变化公约“立即实施气候中性”倡议的银行，兴业银行深耕绿色金融15年，具备了强大的绿色创新基因，首发中国首单蓝色债券，并在中

国股份制银行中发行首单海外蓝色债券。

2021年是新一轮五年发展开局之年，兴业银行克服外部形势变化和新冠疫情带来的挑战，保持战略定力，全力擦亮绿色银行、财富银行、投资银行“三张名片”，加快推进数字化转型，规模、质量、效益同步提升，在高质量发展道路上取得新突破，并入选中国系统性重要性银行。

作为首批签署联合国“负责任银行原则”的银行之一，兴业银行全面贯彻新发展理念，“寓义于利”不断创新服务实体

经济新模式，持续做大普惠金融，推进中小微金融服务数字化转型，升级消费者权益保护，提升乡村振兴金融服务水平，努力成为ESG领域的积极推动者和行业领跑者，在全球最大指数公司明晟(MSCI)全球ESG评级中连续三年获评A级。

《银行家》杂志隶属于英国《金融时报》集团，于1926年创立，是银行领域的权威期刊，其每年主办的“年度银行大奖”评选，是全球银行最重量级的评选，被称为银行业的“奥斯卡”。

邢邺

## 兴业银行获“2021年度银行业精品投行天玑奖”

近日，在由证券时报组织的“2021中国银行业年会暨2021年天玑奖评选”中，兴业银行凭借投资银行业务的优异表现，荣获“2021年度银行业精品投行天玑奖”。

投行业务是兴业银行的传统优势业务，今年兴业银行开启新一轮五年规划，提出将“投资银行”作为持续打造的“三张名片”之一，立志成为全市场一流的投资银行资源整合者。

在具体发展路径上，兴业银行始终秉持客户为本、商行为体、投行为用，“内引

外联”推进业务转型发展。一方面修好内功。强化“商行+投行”联动，锻造投行专业能力的同时，助力擦亮“财富银行”“绿色银行”名片。另一方面练好外功。在加强集团内部协同联动的同时，持续构建包括各类产业基

金、VC、PE、券商、基金、保险等在内的投行生态圈。目前“兴财资”平台与150余家同业非银机构建立合作，并与75家签订总对总战略合作协议。“投联贷”权益投资合作机构超80家。

在此过程中，传统优势

继续巩固，非金融企业债务融资工具连续三年蝉联全市场第一，连续九年领跑股份行。境外债承销列中资股份行第一位。信贷资产证券化多年居市场前列，今年推动构建表外资产流转，承销其他金融机构资产证券化近800亿元。

坚持守正创新，推动转型业务落地开花。近年来并购融资、银团融资、北金所债融等转型型业务保持良好增速，特别是牵头大型银团和并购银团的能力不断增强，权益类业务拓宽了募资渠道，支持实体经济的能力不断提升。

宗合